

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañon Juéves, 11 de Junio de 1896

Año XXV. Núm. 6.910

## Contra el espíritu belicoso

Evidentemente, para contrarrestar la política de los que creen conveniente un choque con los Estados-Unidos, ha escrito en «La Correspondencia» el señor Alas un artículo, que por los antecedentes que evoca, merece ser conocido:

«En 1837 se rebeló el Canadá contra Inglaterra. Inmediatamente acudieron á la frontera, y la traspasaron, bandas de aventureros yankees bien armados en los arsenales de algunos Estados. Llegaron esas bandas á ocupar Navy Island, territorio inglés, y auxiliaron por tierra y agua á los rebeldes abiertamente. En los Estados-Unidos se hicieron suscripciones públicas para auxilio de los rebeldes, y públicamente se despachaban á la frontera armas, municiones y toda clase de socorros. Inglaterra, sin embargo, lo creyó que debía declarar la guerra á la república.

En 1842 lord Ashburton fué nombrado real comisario inglés para trazar la línea fronteriza del Estado de Maine; y para acabar una disputa enojosa y propensa á conflictos, Ashburton cedió á las exigencias del comisario americano M. Webster, con gran disgusto de la prensa inglesa. Pocos meses después se supo que M. Webster había ocultado al lord inglés un plano del territorio disputado, en el que una línea roja muy gruesa, trazada por el célebre Franklin, marcaba la misma frontera que reclamaban los ingleses. El gobierno inglés hizo la vista gorda y pasó por la usurpación.

Entre 1845 y 1846 las dos potencias disputaron sobre las fronteras del Oregon, que los Estados-Unidos querían hacer llegar un par de grados más al Norte de lo regular; y al efecto, presentaban un globo terráqueo hecho por la editorial inglesa Maltby, en el que, efectivamente, la frontera llegaba á los 50° y 40' N. Pero no fué difícil poner en claro que el tal globo había sido encargado al gobierno yankee, y la cosa no cuajó.

En 1856 el conflicto fué mas serio, y se estuvo á un pelo de la guerra. Los Estados Unidos negaron el protectorado inglés sobre el territorio del Mosquito (Nicaragua), invocaron la doctrina de Monroe y pusieron las cosas á punto de ruptura. También la prudencia del gobierno inglés evitó á su país esta calamidad, sin mengua ninguna del decoro.

En 1859 se disputaban Inglaterra y los Estados Unidos la isla de San Juan (Colombia británica), y en el curso de las negociaciones el general norte-americano Harney la ocupó á viva fuerza, casi á la vista de las tropas y Escuadras inglesas, que mandaba en Vancouver sir Douglas. Este no quiso hacer uso de la fuerza, y con su prudencia dió tiempo á que el gobierno de Was-

hington desaprobase la conducta de Harney, y así se evitó la guerra una vez más.

Los Estados Unidos se opusieron terminantemente, y con amenaza de guerra, á que los buques de guerra ingleses dedicados á la persecucion de los buques negreros visitasen ninguna embarcacion que izase la bandera americana. Inglaterra también cedió esta vez, reconociendo que el derecho de visita no podía ejercerse sin el consentimiento de las naciones interesadas; pero infinidad de negreros se aprovecharon del amparo de la bandera yankee.

Durante la guerra de Crimea, el embajador inglés en Washington, mister Crampton, con alguna ligereza abrió banderín de enganche para los ingleses residentes en los Estados Unidos. Apenas se enteró de ello el gobierno inglés, prohibió á su embajador que siguiera haciéndolo y le ordenó que presentase sus excusas al gobierno americano. Pero no bastó esto, y M. Crampton recibió su pasaporte. Inglaterra convino en que está despedida grosera no llegaba á constituir «casus belli».

Se ve, por estos antecedentes, que Inglaterra, no obstante su inmenso poderío, ha procedido con gran circunspeccion; y que de aquí deduce el señor Alas que España no está obligada, mas ni á menos de lo que Inglaterra se creyó obligada.

## Un héroe de Cuba

EL CABO PAVÓN

Córdoba 21

Procedente de esa llegó en el mixto, de esta mañana el valeroso cabo Pavón que tan bizarramente se batió en Cuba.

Es natural de esta ciudad, está bautizado en la parroquia de Santa María y corresponde al reemplazo del 92, en el que ingresó como voluntario.

Aunque por la prensa de Madrid se sabía que desembarcó, se ignoraba su llegada á Córdoba.

Su aparición ha sorprendido á su anciana madre viuda, que solo tiene ese hijo, y que al verle á su lado lleno de gloria, de que dan testimonio sus tres heridas de machete y dos de bala, se le comía á besos, mojado las curtidas mejillas del soldado de lágrimas, que se confundían con las de éste.

Aunque me ha sido difícil, pues la noticia de su llegada cundió con rapidez eléctrica y los amigos no le dejaban un momento, he logrado hablar con él y me ha dado detalles de la acción sostenida el 8 de Febrero con la partida de Quintín Banderas.

En ella, tras grandes esfuerzos y ya herido, entró en el campamento enemigo, cogiendo una banda que cree distintivo del cabecilla filibustero y que Pavón lleva ahora como trofeo cruzada sobre el pecho.

En dicha acción, y al retirarse, en union del corneta Planas, al comandante Ferrer mortalmente herido, vieron-se uno y otro rodeados por cuatro insurrectos que machete en mano querían arrebatarles á su jefe.

Pavón lo impidió dejando sobre el campo á dos de los enemigos y obligando á los otros dos á emprender la fuga.

También se distinguió en el ataque del ingenio Olallita, donde tomó un estandarte que conserva el abanderado de su batallón.

Refiere asimismo haber sido recogido herido por varios individuos de la partida de Máximo Gómez, que le presentaron á su jefe.

Este, después de hacerle curar y de mandar que se le diera de comer, le dejó en libertad.

Viene bastante delicado de salud y convaleciente de un machetazo en la pierna izquierda.

Hablando de la campaña, dice que aunque durante las marchas comía los ranchos como y cuando podía, de ordinario la alimentacion del soldado es sana y abundante.

Hace grandes elogios del trato que ha tenido en el barco en toda la travesía y en el sanatorio durante su estancia en Santander, así como de las atenciones que ha sido objeto en Madrid.

Aquí ha sido muy obsequiado y felicitado por amigos y personas de todas clases, noticiosas de su llegada.

El alcalde le ha dado cinco duros y se espera que el Ayuntamiento atenderá á este hijo de Córdoba, que repetidamente ha vertido su sangre por la patria.

Su primer visita ha sido para San Rafael, el venerado patrono de esta ciudad.—J.

## El Padre Cervera

El telégrafo ha dado cuenta de la solemne entrada en Tanger del reverendo padre Cervera, nuevo prefecto de las misiones católicas en el imperio de Marruecos.

El padre Cervera, sucesor del padre Lerchundi en tan importante cargo, es valenciano. Nació el año 1858, perteneciendo á una familia muy modesta, y tomó el hábito franciscano en 1874, establecido en Santiago, para las misiones de Tierra Santa y Marruecos. En Gibraltar le confería poco después las órdenes de sacerdote el obispo de Lys-tza.

Marchó á Marruecos, permaneciendo allí diez años, y ejerciendo cargos de importancia en las misiones, entre otros, el de presidente en Tetuán, en cuya Casa-Mision fué profesor de árabe, revelándose como un notabilísimo conocedor de ese idioma.

En 1890 fué nombrado secretario del comisario de los Franciscanos de España en Madrid, puesto importantísimo

que ejerció hasta agosto del 93, en cuya fecha tuvo que regresar á Santiago por su delicada salud, siendo nombrado presidente del Colegio Seráfico de San Antonio, de Herbon (Santiago), especie de seminario, en el cual los jóvenes se ilustran en los conocimientos sacerdotales.

En este cargo le sorprendió la noticia de su propuesta y nombramiento, que ha sido por todos bien recibido.

El padre Cervera goza fama de arabista eminente y de conocedor y práctico en los asuntos de Marruecos. Como sacerdote, disfruta de notables prestigios y posee educación vastísima y en su trato es franco y cariñoso.

## EL ATENTADO

### de la calle de Cambios Nuevos

Barcelona 10.

#### El entierro de las víctimas

##### EL FÚNEBRE CORTEJO

Antes de la hora designada para la organizacion de la comitiva afluyó al patio del Hospital extraordinario gentío. Las autoridades no fueron de las últimas en llegar.

En el patio, bajo la organizacion del oficial de la mayordomía Sr. Matas, formóse el cortejo por el orden siguiente:

Guardia municipal montada, vestida de gala; dependientes del Excmo. Ayuntamiento; música del regimiento de Almansa; la comunidad de la Iglesia del Hospital; un coche blanco, con ataúd también blanco, con dos coronas de flores, que encerraba el cuerpo de la niña Mercedes Escot, seguían detrás un hermano y otros parientes de la víctima; otro ataúd blanco, también en coche blanco, con varias coronas, en el que iba el tierno cuerpo de Pelegrín Vives; seguían tres coches negros con ataúdes también negros con los cadáveres de José Rovira y de José Diaz, tras de todos ellos seguían parientes y amigos de los muertos; música municipal; otro coche con el cadáver de Andrés Martínez, otro con el de Carmen Guim, y el último con el del malogrado joven José Bertrán; seguían luego en fila las autoridades Sres. Obispo, Capitán general, Gobernador civil, Alcalde, presidentes de la Diputacion y de las Audiencias Provincial y Territorial, Fiscal de S. M. y comandante de Marina; en segunda fila iba el duelo que acompañaba el cadáver del joven Bertrán, presidido por un hermano de éste, luego el Ayuntamiento en corporacion, de levita y con venera. Seguían enseguida representaciones de todas las corporaciones y centros de esta ciudad, numerosas comisiones de todos los cuerpos militares de la guarnicion, gran número de diputados, catedráticos é infinidad de conocidas personalidades.

A las cuatro de la tarde dióse la orden de ponerse en marcha la comitiva,

saliendo por la puerta del Hospital que da á la calle del Carmen.

Esta vía estaba atestada de curiosos, dificultando en los primeros momentos el paso del cortejo fúnebre, á pesar de los esfuerzos de los agentes de la autoridad.

El aspecto de las Ramblas no podía ser más anormal y extraordinario, momentos antes de llegar á ellas la comitiva. Respirábase un ambiente de tristeza.

En el paseo central, arroyos y aceras laterales se estrujaba la jente; en los balcones veíanse muchísimas señoras, vestidas de negro la mayor parte de ellas.

Los faroles del alumbrado estaban encendidos y cubiertos por gasas negras, que comunicaban al cuadro fúnebre aspecto.

Los establecimientos cerraron sus puertas.

Todo Barcelona se asoció á la manifestación de duelo.

Avanzó el cortejo por la calle del Carmen y Ramblas, sin que ocurrieran incidentes dignos de mención especial. Los caballeros se descubrían á su paso, llorando muchísimas señoras y presentando sus ojos humedecidos no pocos hombres.

Muchos balcones ostentaban colgaduras negras.

#### Despido del duelo

Se verificó al final de las Ramblas, junto al cuartel de Atarazanas.

Ante las autoridades desfilaron comisiones del Cabildo Catedral, Audiencia, Diputación y Ayuntamiento en corporación, nutridísimas representaciones de militares, de todas las armas con generales Zappino, García Navarro, Castellvi, Alameda, Borbon (D Alberto), Payneta, Jimenez, Porta y varios jefes de cuerpo; secretarios del Gobierno, Ayuntamiento y Alcaldía; jueces de instrucción y municipales, alcaldes de barrio, representantes de los colegios de abogados, procuradores, notarios y escribanos; Instituto del Fomento de la Protección Nacional; empleados públicos municipales y provinciales; representantes de sociedades artísticas, literarias, comerciales; nutridísima representación del Ateneo Obrero; del Circulo Industrial, Liga de Defensa Industrial y Comercial y de varios casinos republicanos y obreros en número extraordinario y otras corporaciones y entidades que no enumeramos.

El desfile empezó á las 4'20 y á las 4'45 terminaba.

#### En el cementerio

Los seis primeros carruajes mortuorio se dirigieron al cementerio Nuevo, y el último, que contenía los restos del joven D. José Bertran, al Antiguo.

A las cinco y veinte entraban en la necrópolis del Sud-Oeste la comitiva fúnebre, precedida por dos guardias municipales de á caballo y compuesta de los seis coches fúnebres y otro en el cual iban cuatro concejales. Aguardábase los individuos de la junta señores Monegal y Trias y el administrador del cementerio Sr. Racionero. Inmediatamente se procedió al sepelio de las infelices víctimas, cuyos cadáveres fueron enterrados en seis nichos de Depósito, dándose con ello por terminado el acto, que fué tan breve como sencillo, y regresando á la capital los concejales y demás personas que á aquel fúnebre recinto habían acudido.

El cadáver del malogrado joven señor Bertran, llegó al cementerio del Este á las cinco y cuarto, siendo enterrado inmediatamente en un nicho de propiedad en la isla 4.ª, departamento 2.º

#### Pesquisas y detenciones

Las autoridades judiciales, civiles y militares trabajan sin descanso en la instrucción de diligencias sumariales y la policía, guardia civil y guardia municipal no cejan en su empeño de seguir cuantas pistas creen conducentes al descubrimiento del autor del terrible atentado.

Las gestiones se llevan á cabo con la precaución que la seriedad del caso requiere, y de aquí que no pueda satisfacerse la pública curiosidad en la medida que reclama nuestro deseo y el de la opinión.

Algunos detenidos son pusetos en libertad después de interrogados; otros quedan á disposición de las autoridades judicial y gubernativa.

Ayer tarde había en las cárceles nacionales á disposición del Sr. Marzo, 40 individuos: en su mayoría son sujetos detenidos otras veces por sus ideas, por su complicidad más ó menos probada en atentados anteriores, ó por otros motivos que no hemos podido indagar.

Entre ellos hay uno que fué íntimo de Pallás y luego lo fué de su viuda; otro que estuvo en el crucero «Navarra», dos que vivían en una casa de la calle de Vifredo, en la cual se sospecha que se reunían ciertos elementos terroristas.

Muchos de ellos son hombres de 28 á 40 años dos mayores de 60 y cinco menores de 25. En sus domicilios han sido hallados periódicos, folletos y libros de propaganda anarquista y armas de fuego y puñales.

En una taberna de la calle de Murillo, donde un inspector halló cuatro cartuchos de dinamita, se asegura que se reunían gran número de gente sin oficio, la mayor parte, y forasteros todos, los cuales hacían gala de determinadas ideas. El dueño de la misma y un sujeto que allí vivía realquilado, fueron detenidos por no justificar cumplidamente la preexistencia de la dinamita.

Con referencia á informes oficiales, podemos añadir que ambos detenidos están clasificados como sospechosos y sido detenidos en otras ocasiones.

#### Una detencion

Anoche llamaba la atención pública un sujeto que, custodiado por una pareja de la benemérita, pasaba por las Ramblas en dirección al cuartel de la guardia civil.

Vestía traje de obrero y cubría su cabeza con una boina, llevando en la mano una maleta.

El detenido avanzaba con paso firme, desafiando con sus miradas á la multitud que se agrupaba á su paso.

Se decía entre el público que el prisionero era un anarquista y que fué detenido en el momento que trataba de ausentarse de Barcelona.

#### Suspension de garantías

Con fecha del 8 del actual se ha publicado el decreto de suspensión de las garantías constitucionales.

He aquí su parte dispositiva:

Artículo 1.º Quedan en suspenso en la provincia de Barcelona las garantías

á que se refiere dicho artículo (el 17).

Art 2.º El Gobierno dará cuenta de este decreto á las Córtes en cuanto estén constituidos respectivamente el Senado y el Congreso de los Diputados.

#### Una víctima

El joven D. José Bertran, de 19 años de edad, estudiante de leyes y además aprovechado profesor de piano y de violín, fué á ver la procesion con su amigo Alberto Barberá, y quiso la mala ventura de ambos que lo hicieran en la calle de Cambios Nuevos, resultando los dos heridos á consecuencia de la explosión.

Bertran fué llevado á su casa y los auxilios de la ciencia y los amorosos cuidados de su padre y hermanos no pudieron impedir que la muerte se lo arrebatase á estos antes de los dos días del suceso.

La herida que recibió en la pierna era gravísima y exigía su amputación; pero desde los primeros momentos juzgaron inútil los médicos hacer sufrir al enfermo, cuyo próximo fin pronosticaron; no por causa del daño recibido, sino por haberse complicado, á consecuencia del espasmo, una afección cardíaca y una pulmonía.

El joven Bertran falleció ayer á la madrugada, y su joven compañero, no sabemos si más afortunado que él, pues sigue en el hospital, siendo su estado grave, le dedicó una corona que fué colocada sobre el féretro y en cuya cinta se leía la siguiente dedicatoria: «Alberto Barberá á su compañero de infortunio José Bertran». Además de esta había otras dos coronas que dedicaron al finado «sus discípulos» y «sus amigos».

#### Acuerdo del alcalde

El alcalde interino de esta ciudad, Sr. Nadal, en virtud de la autorización que le fué concedida ayer tarde por el Ayuntamiento que preside, referente á los auxilios de los heridos, de las familias de éstos y de los que ya han perecido víctimas del brutal atentado ocurrido el domingo por la noche, dispuso que se entregue una cantidad alzada á las viudas ó huérfanos de los muertos; otra á las familias de los heridos, y que éstos sean convenientemente asistidos por cuenta del Municipio y que se les satisfaga, hasta su completa curación, los jornales ó sueldos de que disfrutaban por su trabajo ú ocupación.

Aplaudimos la humanitaria disposición del Sr. Nadal.

#### Acuerdo laudable

La junta de gobierno de la Asociación Amigos de los Pobres, ha acordado auxiliar á los heridos á consecuencia de la explosión del petardo, ocurrida el 7 corriente, con médico, honos de alimento, caldo y medicinas, éstas aun cuando estén prescritas por facultativos que no pertenezcan á la Asociación.

Para obtener dicho beneficio deberán presentar los interesados, como previene el Reglamento, una solicitud escrita en papel común, haciendo constar en la misma las circunstancias que al efecto estimen oportunas.

El dueño de los concurridos y acreditados cafés de Oriente y salón Condal ha abierto una suscripción entre sus parroquianos, á favor de las víctimas del atentado del domingo.

#### Noticias sueltas

Un doctor en ciencias químicas que estuvo en el lugar de la catastrofe pocos momentos después de haber ocurrido y examinó fragmentos de la bomba y las chimeneas nos ha dicho que tenía la convicción de que estaba cargada con dinamita y que era del sistema Orsini.

Se nos ruega la inserción de la siguiente protesta:

«La Sociedad de fauquines del Comercio de Barcelona, reunidos en junta particular, hemos acordado protestar públicamente de la horrorosa hecatombe del domingo último.»

También hacen constar que dicha Sociedad ó Montepío tiene realquiladas en el Centro de la calle de Jupi, habitaciones, pero que nada tiene que ver con dicho Centro.

En el piso que antes ocupaba el Circulo francés está instalado actualmente la Liga de defensa industrial y comercial, que tenía enlutado sus balcones cuando pasaron los cadáveres de las víctimas del atentado del domingo.

El teniente coronel D. Enrique Marzo, juez instructor de la causa seguida con motivo del atentado, hasta primera hora de la noche de ayer estuvo en la Cárcel pública tomando declaración á los últimos detenidos. Después se trasladó á la Capitanía general, donde trabajó hasta las once.

Dicese, según ciertos indicios, que la bomba no fué tirada, sino dejada en el sitio donde estalló. Esto hace suponer que tendria mecha, en cuyo caso vendría á corroborar lo que han dicho algunos de los heridos.

Otros, en cambio, afirman rotundamente que la bomba fué arrojada.

Por ahora todo el mundo se pierde en conjeturas. Ojalá pueda darse con una pista segura que pueda conducirnos á dar luz sobre tan tenebroso crimen.

#### Ultima hora

A las doce de la noche salía del Gobierno civil entre dos guardias civiles un hombre de mediana edad con el pelo y barba blancos, vestido de americana y sombrero y llevando las manos atadas con esposas. Según nos dijeron era un sujeto conocido por sus ideas anarquistas que habia sido detenido otras veces en los buques de guerra. Parece que es corresponsal de periódicos de aquellas ideas.

Poco despues, tambien entre civiles y atado en la propia forma, salió otro preso, trajeado como el anterior, usando luenga barba; de él nos manifestaron que era maestro de escuela muy conocido, por la exaltacion de sus ideas, en Gracia y otros pueblos del llano.

Ambos iban á la cárcel á disposición del juez militar.

Poco despues empezaron á salir del Gobierno diversos grupos de agentes de orden público, de uniforme unos, de paisano otros, acompañados casi todos por parejas de civiles con carabina.

Con ellos salieron los inspectores señores Tressols, Iñiguez, Pujol y otros, dirigiéndose los grupos al llegar al paseo de la Aduana en distintas direcciones. A la una salió el señor Freixa con el



# LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

VIAGES DIRECTOS QUINCENALES ENTRE MAHON Y BARCELONA

El magnifico y acreditado vapor

## MENORQUÍN

limpio de fondos, al mando de su capitán don Tito Ginart, inaugurará sus viajes directos quincenales entre los puertos de Mahon y Barcelona, saliendo de los puertos de Mahon y Barcelona, saliendo de Mahon el jueves 18 del actual y de Barcelona el viernes 19, admitiendo carga a los precios de tarifa y pasajes á los siguientes:

En 1.ª cámara. . . . . Ptas. 25  
Id 2.ª id. . . . . » 18  
Sobre cubierta . . . . . » 10

Niñas menores de 8 años, medio pasaje.

El 15 por 100 á cargo de los pasajeros.—Mahon 5 Junio 1896.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

## Ilustracion de la Guerra de Cuba

Se ha recibido y se reparte el n.º 15, cuyo sumario de grabados es el siguiente:

El nuevo crucero norte-americano "Brooklyn".—D. Ramon Moros y Palaen, médico Santiago de Cuba.—Hospital militar de Santiago de Cuba.—El general Suarez Valdés, herido en la accion de Lomas de Lajas.—D. Andrés Gonzalez Muñoz, general de division.—Puente en Taco-Taco, destruido por medio de la dinamita.—Comandante don P. Herrera.—D. Manuel Tejera y Terán, teniente de navío.—Un mártir de la patria.—Torre eliográfica en Ciego de Avila.—Dos Guardias civiles prisioneros recobran la libertad.—D. Julio Bazán, general de brigada.

Se halla de venta á 10 céntimos ejemplar y se remite al domicilio de la persona que lo avise á la imprenta de Parpal, calle del Bastion, n.º 39, Mahon; y en Alayor, Jaime Timoner, calle Menor, n.º 26.



## LA ANTIGUA FUNERARIA

TALLER DE ATAUTES DE TODAS CLASES  
Fundado en 1890

67, COS DE GRACIA, 67

Sabedores los dueños de este acreditado establecimiento, que algunos administradores de entierros presentan nuestra antigua nota de precios para demostrar que nuestra casa vende los atautes más caros que los otros establecimientos recientemente creados.

Ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores que dichas notas están anuladas y sustituidas por otras cuyos precios resultan más económicos que los de las casas que nos hacen competencia.

Las personas que quieran honrarnos con sus pedidos, pueden mandar el aviso, Cos de Gracia núm. 67.—En casa de D. Antonio Tutzó, Calle Prieto y Caules núm. 1.—Florencio Fernandez, Calle del Horno núm. 33.—Juan Sintés, Plaza Príncipe almacén de muebles.—Miranda núm. 3.—Pedro Coll, Concepcion 25.—José Quevedo, Arravaleta, Barbería.

## Para Argel

DIRECTAMENTE

saldrá de este puerto del 20 al 25 del actual el pallebot,

## UNION

admitiendo carga y pasajeros.

Informarán Huguet y Maspoch, Anden Poniente núm. 6;

## Para vender

Lo están en Alayor, dos casas con huerto, situada la una en la calle Menor número 9, y en la de San Nicolás la otra. Para informes, en la citada calle Menor núm. 9

## PIANINO

Hay uno núm. 4 para vender, casi nuevo, de la tan acreditada fábrica Bernareggi y se dará á un módico precio, en la casa calle Alonso III núm. 4.

# CANET Y PONS

## EL BAZAR

Calle Nueva, 37 y 39

PIANOS PARA VENDER

PIANOS PARA ALQUILAR.

PIANOS SE COMPRAN DE TODAS CLASES.

PIANOS SE COMPONEN DEJÁNDOLOS CASI NUEVOS

PIANOS SALIDOS DE FÁBRICA LOS ALQUILAMOS

COBRANDO OCHO DUROS MENSUALES POR ESPACIO DE DOS AÑOS; AL CABO DE CUYO TIEMPO QUEDA PROPIEDAD DEL INQUILINO.

NOTA: Se hacen toda clase de combinaciones en dichos instrumentos.

# CANET Y PONS

## LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 8 MAHON

## PANADERÍA

# LA MAHONESA

DE

## PONS, NIN Y COMP.

Los dueños de esta acreditada panadería participan á este respetable público, que habiendo introducido una modificación en los precios del pan, desde el lunes 8 del actual se espendrá en sus sucursales á los precios que á continuación se espresan:

Pan Mahonés de primera 0'38 ptas. kilo.

Pan idem de segunda 0'34 » kilo.

## NO MAS VELLO.

Los POLVOS COSMÉTICOS de Franch son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos; pues con el pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mútuo de valor 3 ptas.



## LA FUNERARIA

DE

## NUESTRA SEÑORA DE GRACIA

En este establecimiento situado en la

Calle Puente del Castillo, núm. 5

se admiten encargos para atautes y demás objetos funerarios, á precios reducidos, á todas las horas del día y de la noche

Para informes y detalles en el propio establecimiento.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

## Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupon del vencimiento de 1.º de Julio próximo de valores del Estado y locales.—Mahon 30 de Mayo de 1896.—Gonalons, Carreras y C.ª

## Para vender

Lo está una viña situada en las inmediaciones de Mahon, con casa más que suficiente para vivir toda una familia, y hallándose toda ella en muy buen estado. Informarán calle de la Luna, núm. 12.

## En venta

Lo está el predio Son Sivineta del término de Ciudadela. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

## Para vender

Lo está la casa n.º 158 de la Calle de Gracia. Informes, calle de Cifuentes número 145.

## VINOS

Tinto de mesa del pais de primera á 11 reales vellon los 6 litros, por cuarters y medios cuarters

Se pasa á domicilio.

Tinto catalán de primera á 40 céntimos de peseta el litro.

ARRAULETA, 21, ZAPATERÍA.

## Para vender

Lo están las fincas siguientes:

Primero. Una viña con casa de recreo y otras dependencias situada en el arranque de la carretera nueva que de Mahon conduce á Ciudadela.

Segundo. Una porcion de terreno dividida en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal situada en este término y parage conocido por Mercadet.

Tercero. Una casa situada en el pueblo de Villa-Carlos, calle de Stuart núm. 14.

Para informes el Notario D. Pedro Orfila ó en la casa núm. 4 de la calle de Montañez de esta Ciudad.

## Para vender

Lo están todos los útiles y materiales del taller de carruajes de José Sintés, situado á la entrada de la villa de Mercadal. Dos carretones recién concluidos; dos pares de ruedas en blanco, sin herraje, y un grande y variado surtido de materiales para construcción de carruajes, todo á precios baratísimos.

Informará José Sintés, calle de Isabel II núm. 24, Mercadal.

## Pérdida

Ayer por varias calles de esta ciudad se extravió un medallon de oro ovalado, en el anverso tiene un escudo y al reverso una inscripción en alemán que dice «Regard»; y en el interior dos fotografías, y á demás una cadena de dúblé niquelada. La persona que lo entregue se le gratificará. En esta imprenta darán razon.

## Para alquilar

Lo están los altos y bajos de la casa calle del Castillo núms. 44 y 44 A

Informes Deyá núm. 16;

## Con muebles

Está para alquilar el primer piso de la calle de San Fernando, n.º 28. Informarán en la misma.

## En venta

Lo está la casa núm. 43, antes 41 de la calle del Castillo de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

## Para alquilar

Lo está la casa de la calle del Horno, núm. 22. Para informes en esta imprenta.

## Para alquilar

Lo está la casa núm. 87, calle del Carmen. Informarán: calle de Alonso III, número 3, y Cuesta de Deyá, núm. 16.

## Para alquilar

Lo está la casa calle de San José número 48. Para informes Rosario 25.